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	Искупление и обожение

	«Бог стал человеком, дабы человек смог стать Богом». Из века в век повторяли отцы Церкви эту фразу, желая выразить в ней саму сущность христианства. По мнению В. Лосского, догмат об искуплении нельзя рассматривать отдельно от всей совокупности христианского учения, отдельно от домостороительства Святого Духа. Занимаясь лишь нашим спасением, мы забываем о соединении с Богом и обедняем, таким образом, сам искупительный подвиг Христа. Как подчеркивает автор, необходимо возродить чрезвычайно богатое понятие искупления.
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	Спор о Софии

	«Докладная Записка Митрополиту Евлогию»(1935), в которой о.С.Булгаков отвечает на Указ Московской Патриархии по поводу его учения, в глазах многих явилась свидетельством о правоте взглядов о.С.Булгакова и о несостоятельности Указа. Рассматривая все пункты ответа о.Булгакова, В.Лосский приходит к обратному мнению. На его взгляд, ответ о. Булгакова лишь подтверждает нецерковный характер его богословия, а также свидетельствует о невозможности отстаивать софианство в качестве православной доктрины.
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	Богословское понятие человеческой личности

	В данной части книги «Богословие и боговидение» (Москва, 2000) Владимир Лосский (1903-1958) – известный православный богослов – излагает некоторые богословские мысли о том, каким же требованиям должно отвечать понятие человеческой личности в контексте христианской догматики. В своем исследовании данного вопроса автор опирается на труды Феодорита, Ришара Сен-Викторского, Ханса Урса фон Бальтазара, Фомы Аквинского.

Богословие и боговидение, Издательство Свято-Владимирского Братства, Москва 2000 




	Всесвятая

	В данной части книги «Богословие и боговидение» (Москва, 2000) Лосский (1903-1958) – известный православный богослов – размышляет о теме мариологии в Православной Церкви. Данная тема там не является самостоятельной наукой, она неотделима от догматического учения в целом. Говоря о Деве Марии, автор проводит подробный анализ некоторых фрагментов Нового и Старого Завета, касающихся Пресвятой Богородицы.
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	Предание и предания

	Злоупотребление термином «предание», особенно досадная привычка обозначать этим термином просто вероучение, привели к тому, что постоянно приходится слышать о «развитии» Предания, пишет В.Лосский. Но уже богословы VII Вселенского Собора (787 г.), замечает автор, прекрасно различали «Предание» Духа Святого и богодуховенное учение святых отцов. Утверждая, что Предание (или Традицию) Церкви нельзя противопоставлять Писанию, как две различные реальности, вместе с тем, Лосский считает, что для лучшего понимания их нерасторжимого единство, нужно различать их. В результате своего анализа автор статьи приходит к заключению о том, что воплотившееся Слово и Дух Святой – двойное условие полноты Откровения в Церкви. Опираясь на это положение, В.Лосский определяет роль и место Предания в церковной жизни; в частности, он разбирает проблему догматического развития.
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	Апофаза и троическое богословие

	Апофатическая теология – теология, где путем последовательного отрицания всех понятий, связанных с Богом, доказывается Его абсолютная трансцендентность. Апофатизм – сознание интеллектуального поражения – присущ большинству христианских богословов, считает В.Лосский. Если всякое троическое богословие в своем стремлении освободиться от космологической противоречивости должно прибегать к апофазе, обязательно ли всякая апофаза, которая встречается у христианских мыслителей, приводит к троическому богословию, задается вопросом автор. В поисках ответа на этот вопрос Лосский исследует использование метода отрицания на примере работ Климента Александрийского (II–III вв.) и Псевдо-Дионисия (V- VI вв.). В двух случаях характер апофазы совершенно различен, делает вывод автор. Апофатизм Климента Александрийского, определяемый трансцендентностью Бога, не смог освободить троического богословия от космологической связанности с Божественной икономией. То, что не удалось осуществить ему, завершил Дионисий, нанесший последний удар триадологическим схемам платоновской традиции и отождествивший непознаваемого Бога апофатического пути с «Триединством» христианской трансцендентности, пишет Лосский.
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	Богословие образа

	Владимир Лосский (1903-1958) – известный русский богослов, один из тех, кто в ХХ веке вел диалог с христианским Западом, сохраняя всю целостность Православия. Тема образа в познании Бога и человека имеет большое значение для христианской мысли. Поэтому В.Лосский считает возможным говорить о «богословии образа», относя эту тему в ее двойном аспекте (образ как принцип Божественного проявления и образ как основа особой связи человека с Богом) к самой «сущности христианства». В данной работе Лосский касается проблем обширности темы об образе Божием в работах Оригена, рассматривает доводы, приводимые протестантскими богословами, исключающими из христианства «богословие образа», исследует взаимосвязь стремительного развития темы образа с появлением греческого языка в религиозной еврейской литературе, а также останавливается на использовании термина «образ» в троическом богословии и в христологии.
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	Богословие света в учении свт. Григория Паламы

	Отправная точка богословия святителя Григория Паламы – антиномия между познаваемым и непознаваемым в Боге. Однако св. Григорий не был автором различения между сущностью Бога и Его энергиями – он лишь подчеркнул один из пунктов учения, общего для многих отцов Церкви, особо акцентирует В.Лосский. Таким образом, трудно выделить собственное учение свт. Григория Паламы из общего достояния Православной Церкви. Поэтому заключения, которые можно вывести из мистического богословия св. Григория, в том числе из его учения о Божественном свете, выражают характерную сущность всей православной духовности, считает автор статьи.
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	Элементы отрицательного богословия у блаженного Августина

	Всякое религиозное мышление стоит перед необходимостью прибегать к отрицаниям, пишет В.Лосский. Тексты бл.Августина свидетельствуют, что богословие отрицаний не было ему чуждо. Путь отрицаний не стал у него ни этапом умозрения «путем превосходств», ни «мистическим богословием», когда высшее незнание становится познанием Бога в Нем Самом. Августиновское «ученое незнание» имеет совершенно иное назначение, уверен автор статьи. «Ученое незнание» хотя и не является термином мистического боговедения, его религиозный смысл более глубок и богат, чем у выражения «незнание ученых»: согласно бл.Августину оно принуждает человека не только к признанию Божественной трансцендентности, но к «превосхождению» над всем, что способен сформулировать человеческий ум.
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	Исхождение Святого Духа в православном учении о Троице

	Вопрос об исхождении Святого Духа был единственной догматической причиной разделения Востока и Запада – все другие расхождения, сопутствовавшие первому спору о «филиокве» в большей или меньшей степени связаны с этим первоначальным определением, утверждает В.Лосский. В данной работе автор не ставит своей целью анализировать бывшие в прошлом споры по этому вопросу. Свою задачу он видит в раскрытии православного учения о Троице, чтобы помочь лучшему его пониманию. В частности, автор устанавливает некоторые основные богословские принципы, касающиеся формул «έκ μόνου τού πατρός» [от одного Отца] и «διά υίού» [через Сына].
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	Кафолическое сознание. Антропологическое приложение догмата Церкви

	Отмечая недостаточную разработанность христианской антропологии, Лосский пишет, что к антропологии подходили главным образом с точки зрения христологии. Таким образом, когда в учении о Церкви приходится оперировать такими понятиями, как личность или тварная ипостась, человеческая природа, воля и т.д., видно, что выражения эти теряют присущий им чисто богословский смысл и получают содержание философское, продолжает автор. Подчеркивая, что научная антропология может иметь для богословия лишь относительное значение, Лосский считает, что антропология богословская должна строиться сверху вниз, исходя из троичных и христологических догматов. В своей работе Лосский останавливается на одном антропологическом понятии, понятии сознания, предлагая свой ответ на вопрос, кому же принадлежит кафолическое сознание Церкви, а также определяя место, которое должно занимать сознание в представлении человека о Церкви.
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	К вопросу об исхождении Святого Духа

	В данной работе, появившейся в ответ на статью протоиерея В. Родзянко «Как разрешить проблему «Филиокве»?» (1955), Лосский, указывая на ошибки Родзянко, тем не менее, подчеркивает, что приветствует его попытку дать новое осмысление неизменных догматов веры. Приступая к разрешению поднятой проблемы, о. Родзянко заставляет принять в кредит следующие два положения, пишет Лосский: главной проблемой является не вопрос, исходит ли Дух Святой от одного только Отца, или от Отца и Сына вместе, или от Отца через Сына, но вопрос, что именно означает собою исхождение и какова его сущность; за основу же «недоразумения» о. Родзянко принимает различие языков. Эти два утверждения могли бы найти свое оправдание лишь в том случае, если бы о.Родзянко удалось показать то место, которое принадлежит учению об исхождении Третьей Ипостаси в православном богословском умозрении тайны Триединства. Но, раз допустив частичную «petitio principii» [недоказанную посылку], о. В. Родзянко не сможет избежать в своем исследовании вопроса о «Filioque» новой «изоляции проблемы», а именно филологической, которая необходимо повлечет за собой и две другие — «историческую» и «богословскую». Лосский с критической точки зрения рассматривает различные аспекты этой «богословской изоляции проблемы» исхождения Святого Духа.
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	«Мрак» и «свет» в познании Бога

	Значение мрака как состояния, сопутствующего Божественному присутствию, берет свое начало в Библии. Вопрос о «мраке» в познании Бога – в том смысле, в каком этот термин употреблялся в святоотеческую эпоху – В.Лосский рассматривает, исходя из «света», отвечая одновременно на вопрос, в каком смысле некоторые богословы и отцы первых веков христианства могли относить к Богу эти два противоречивых выражения – мрак и свет. Автором рассматривается понятие мрака в творениях Филона, Климента Александрийского, Григория Нисского, Оригена, Евагрия и св. Дионисия Ареопагита.
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	Соблазны церковного сознания

	В данной части книги «Богословие и боговидение» Владимир Лосский (1903-1958) – известный православный богослов – рассматривает два основных соблазна о Церкви к которым можно применить имена двух христологических ересей: монофизитства и несторианства. Он подробно рассказывает об этих двух течениях и противопоставляет им канонические установления Церкви.
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	Личность и мысль святейшего патриарха Сергия

	Статья Владимира Лосского (1903-1958) – известного православного богослова посвящена описанию личности и мышления Святейшего Патриарха Сергия, управлявшего РПЦ в период гонений на нее со стороны большевиков с 1925 по 1944 годы. Автор подчеркивает, что Патриарх Сергий «был богослов не по имени только, а жил догматами Церкви, они были его внутренним опытом». Автор подробно рассказывает о двух истинах веры, к которым постоянно возвращался Сергий Московский: неизменности и непоколебимости Церкви в меняющемся мире, и тому, что мир управляется Промыслом Божиим, и в нем нет такой автономной области, которая находилась бы вне божественной воли.
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	Отрицательное богословие в учении Дионисия Ареопагита

	В данной части книги «Богословие и боговидение» Владимир Лосский (1903-1958) – известный православный богослов рассматривает тему отрицательного (апофатического) богословия в учении первого афинского епископа, автора многочисленных работ, имевших большое значение в греческой Церкви – Дионисия Ареопагита. Для раскрытия данного вопроса автор описывает два течения отрицательного богословия в святоотеческой мысли: первое отрицает возможность какого бы то ни было знания о Боге, по природе непостижимом, а второе течение утверждает, что Бог непостижим не по природе, а лишь в силу немощи нашего разума, затемненного плотью и связанного с чувственными образами и множественностью. В данной работе Лосский подробно описывает труд Дионисия Ареопагита «О мистическом богословии», отмечая, что для автора отрицательное богопознание есть мистический опыт.
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	О третьем свойстве Церкви

	В данной части сборника статей «Богословие и боговидение» (Москва, 2000) Владимир Лосский (1903-1958) – известный православный богослов – размышляет о третьем свойстве Церкви – соборности, отмечая тот факт, что отсутствие ясного определения понятия соборности приводит к затруднениям логических различений свойств Церкви. Для лучшего понимания соборности автор использует апофатический путь – то есть представляет Церковь без соборности, кафоличности. В результате этого Лосский приходит к выводу, что без соборности Церковь немыслима.

Богословие и боговидение, Издательство Свято-Владимирского Братства, Москва 2000 




	Господство и царство. Эсхатологический этюд

	Лосский В.Н. Богословие и боговидение, Издательство Свято-Владимирского Братства, Москва 2000



- 3 -


